



——战“疫”之下的浙江社会治理实践

嘉善姚庄派出所： 战“疫”的人间四月天



本报记者 陈佳妮

愈是困难时刻，愈要彰显智慧与担当！身处长三角一体化发展新的“历史方位”，作为嘉善经济发展的“主战场”之一，姚庄派出所和当地党委政府，因时而动、迎难而上。

与疫情赛跑抢时间、与复工赛跑抢效益，车间机器声响起来，林立塔吊转起来，招商项目动起来……姚庄镇的“春天”气息正浓。

镇所联合 强联动守好“防疫线”

1月23日，浙江启动重大公共卫生事件一级响应。曾当了十年老刑侦的姚庄派出所所长钱明良，在忙了整整3天后，接到电话：“有一家三口从高风险地区回到了姚庄，要求立即核查。”

钱明良挂下电话后，脚步越发匆忙，他一边将情况汇报给姚庄镇新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组，一边安排民警查找这一家三口的落脚点。很快，钱明良联系上了这户人家，好在沟通顺畅，一家三口开始了居家隔离，并于28日转移到医学观察点。

镇里指挥部、申嘉湖高速姚庄出口卡点、现场排查，接下去的几天，钱明良忙得脚不沾地。30日晚上接近7点，钱明良又接到了一个电话，没说几句，他便丢下了刚吃没几口的盒饭，冲到了派出所指挥室，“那户人家确诊了，赶紧找密切接触者！”

这是姚庄镇第一起确诊病例，他们接触过多少人？有没有去过公共场所？一连串的问题在钱明良脑海中闪过。担心之余，让他觉得万分庆幸的是——基于嘉善县公安局大数据分析，他们已在第一时间通知到了这户人家进行居家隔离，这也使得这户人家在返回姚庄后的外出时间，只有短短的3天。

从当晚7点至次日凌晨3点，结合防疫部门的“流调”，姚庄派出所找遍了这户人家去过的所有地点，找全了所有密切接触过的29人，并一一通知到位。第二天一早，这29名密切接触者都被送到了医学隔离观察点，直到那时，熬了一整夜的钱明良，才稍稍放下心来。

作为全镇4万余人的守护者，如何筑牢疫情防控的最后防线？姚庄派出所和姚庄镇党委政府开展了密切协作，在全镇建立“领导干部联村、镇村干部联组、一线党员联户”疫情防控“三联”机制。

为了确保全镇6000多家出租户的人员排摸没有疏漏，姚庄派出所和党委政府整合力量，通过混编分组，陆续组建起以派出所民警+镇村干部+村社党员的20多支“三人小分队”，开展出租房“一承诺，零报告”行动。

精准施策、雪中送炭 当好一线“服务者”

2月11日一早，姚庄派出所社区民警居朱涛，收到了辖区企业嘉兴南西针织有限公司人事经理发来的求助信息。他们是中外合资企业，有部分外籍员工。复工过程中，有一名韩国籍员工最先回到了公司。根据相关规定，外籍人员入境临时居住的，要去公安机关及时办理境外人员住宿登记。

可是，恰逢疫情防控的非常时期，公安办事服务窗口关闭，人事经理只好向社区民警居朱涛求助。居朱涛是姚庄派出所“90兔跑”小分队的一名成员，放在之前，小分队一般会上门服务，可眼下，常规操作显然不太合适。

于是，居朱涛马上将这一情况告知了同为“90兔跑”小分队成员的户籍民警张晓，两人经过讨论，决定通过微信视频连线的方式办理业务。

当天上午10点，在添加微信好友后，张晓成功与韩国籍员工金先生进行了视频连线。张晓首先让对方出示护照确认了身份，并口头了解了金先生近期出境入境的相关情况，随后又指导金先生将相关资料通过照片的形式发送到微信聊天中。

收到资料后的10分钟内，张晓便完成了境外人员住宿登记的系统信息录入工作。考虑到实际情况，张晓提议先将打印好盖完章的《境外人员住宿登记凭证》以照片的形式发送给对方，纸质凭证则由派出所代为保管，待疫情结束后第一时间送去。

金先生欣然接受了这一提议，并连连称赞姚庄派出所的服务方便快捷。事后，企业方面还专门致电社区民警，再次表示了感谢。

2月18日，随着辖区企业的陆续复工，人员的逐步回流，派出所办事大厅也恢复了对外开放。同期，嘉善县针对不使用智能手机无法出示健康码的老年群体推出了《县内出入通行证》，派出所窗口也迎来了一波业务办理的小高潮。截至4月底，姚庄派出所已累计上门服务13次，办理户籍、出入境、车驾管等业务3000余起，受理互联网申报业务207起，为辖区群众办理《县内出入通行证》8900余张。

护航企业复工复产 精心制作“通关攻略”

在嘉善经济版图上，姚庄无疑是耀眼的一极——它是浙江省小城市培育试点，又是一体化示范区的先行启动区，经历了疫情中短暂的“停摆”，如今辖区企业逐渐复苏，在这背后，有着姚庄派出所的一份不懈努力。

“陶警官真是帮了我们大忙，复工之前他就每天来企业，帮助我们一起给外来员工提前申领《出入通行证》。”浙江格雷特电器有限公司总经理肖文信竖起大拇指。

肖经理口中的“陶警官”是嘉善县公安局姚庄派出所前任教导员陶纯，疫情期间他主动担起“驻企指导员”工作，靠前指导企业做好防疫实施方案、防疫物资储备、复工人员清册等环节，为企业复工复产中遇到的困难和需要提供帮助。

疫情期间，陶纯和同事们主动服务企业定向招工、安全招工，提前与云南、四川、安徽等地的友好县公安局沟通对接，掌握当地务工人员、疫情有关情况并传达企业用工需求，在招工地实时远程核查员工，实现务工人员“来善之日即是上岗之日”。

不仅仅是“驻企服务”，姚庄派出所从服务企业、服务员工、服务通行、服务平安链条出发，精心制作了保障企业复工复产的“通关攻略”。自企业复工复产启动以来，姚庄派出所辖区未出现输入型病例，截至4月底，姚庄镇已有467家企业复工，企业复工率达100%。

如今，复工复产的工人们已然就位，姚庄各重点项目、企业开复工的号角已密集吹响，各企业的生产车间内，生产线开足马力，工人们干劲十足，奏响了催人奋进的旋律，姚庄阔步迈向高质量发展的“春天里”……